

基层声音

拼搏奋进 谱写“中央活力区”新篇章

本报记者 张慧慧 通讯员 城中组

根,开花结果。——城中区市政公用服务中心党组书记、主任祁召军

启航新征程,奋斗正当时。从旭日初升到星光点点;从秋风萧瑟到寒风凛冽;从办公室到工作一线,西宁市城中区广大机关党员干部学在书本中、学在屏幕前,不断从党的二十大报告的字里行间汲取奋进力量。大家纷纷表示,要坚定不移用党的二十大精神武装头脑、指导实践、推动工作,以赶考劲头全力建设现代美丽幸福大西宁“中央活力区”。

我们要把学习贯彻党的二十大精神与做好城中心区住建领域各项工作紧密结合起来,依托“幸福党建·红色物业”党建联盟,实施“3+5+4”工作法,围绕“联盟、阵地、制度”三项基础工作,以“党建+”方式开展安全、生态、廉政、培训、关怀等五方面工作,在辖区建筑工地内树立“四有”红色建筑工地标杆。用心用情为民生,创新服务惠民生,为聚力建设现代美丽幸福大西宁“中央活力区”贡献城建力量。

——城中区城乡建设局党组成员、副局长韩珺

作为一名基层发改工作人员,我们要以党的二十大精神提出的各项重大战略部署和重大任务为导向,围绕“中央活力区”目标定位,持续推进消费结构升级,大力支持共享消费、体验消费以及“宅经济”“夜间经济”“网红经济”等新业态新模式蓬勃发展,高效推动电子商务与传统商贸融合发展,进一步激发和释放消费市场潜力,实现居民消费“品质”转变。

——城中区发展改革和工业信息化局运行科副科长李靖楠

这几年来,城中区市政设施健康状态和城市环境质量显著提高。作为一名基层党员领导干部,我将学习好、领悟好、贯彻好、落实好党的二十大精神,带领全局党员干部对所辖市政路灯、护栏、破损路面等基础设施进行拉网式全面排查,持续推进市政设施维修、城区园林绿化管护等重点工作,让党的二十大精神在服务群众一线工作中落地生根,开花结果。

——城中区应急管理局党委书记、局长张敬

“群众的需求在哪里,司法服务就要跟进到哪里”

——回访党的二十大代表陈志秀

本报记者 张慧慧

“能够当选党的二十大代表并参加盛会,是大家的帮助与支持,是组织的培养和信任,是我毕生的荣幸。”

“党的二十大报告,将法治建设作为专章论述,进行专门部署,‘法治’内容分量很重。我们要认真学习领会大会精神,切实把党的二十大精神重大决策部署付诸行动、见之于成效。”

“妇联是广大妇女的‘娘家’,很高兴回‘娘家’和大家学习交流。”

自10月26日回到工作岗位后,党的二十大代表,西宁市城东区人民法院党组书记、院长陈志秀先后通过现场学习会、视频连线的方式向全院干警及西宁市各级妇联干部职工宣讲党的二十大精神。

每场宣讲前,根据不同的宣讲对象,陈志秀会从不同的角度进行内容的延展,在宣讲稿上标记出侧重点,并将自己的亲身经历与感受融入其中,通过互动、交流的方式让宣讲更具感染力。

从参会的所见所闻所感到准确领会报告精神内涵,从站稳人民立场到更好地推动各项工作落到实处,陈志秀以通俗易懂、简短精练的语言,让与会人员共鸣。

“让我印象最深刻的就是习近平总书记讲到‘江山就是人民,人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心’时,人民大会堂响起雷鸣般的掌声。那掌声,经久不息、震撼人心。”这是陈志秀每一次宣讲中都会提到的内容。

在陈志秀看来,基层人民法院是践行司法为民、化解矛盾纠纷的



陈志秀同全院干警开展“晚读半小时”学习活动,让党的二十大精神入脑入心。

最前沿,是人民群众感受公平正义最敏感的“神经末梢”。人民法院只有聚焦主责主业,努力为群众提供优质高效便捷的司法服务,把司法为民、公正司法落在审判执行工作各个环节,才能确保人民司法永不褪色。

陈志秀说:“实践就是最好的宣讲。群众的需求在哪里,司法服务就要跟进到哪里。”她是这样说的,也是这样做的。

连日来,陈志秀带领全院干警下沉疫情防控一线,依托法院干部在宣讲政策、做群众工作方面的优势有序开展指挥、协调、询问、解释等工作。其间,她说得最多的就是“我来协调”“来找我”“我来想办法解决”……

在回访中,陈志秀很少谈及自身,提到最多的还是全院干警在防

疫一线展现的担当。她向我们分享了干警们收到的锦旗、漫画、留言以及背后的暖心故事。

“在疫情防控的最前沿,大家尽心尽力,实干争先,以扎实的工作作风为群众解决急难愁盼问题,获得了群众的认可,真正将司法为民落到了实处。这份真抓实干,注重落实,敢于吃苦就是对大会精神最好的宣讲和最生动的实践。”陈志秀动情地说。

作为一名党的二十大代表,陈志秀充分发挥好带头和表率作用,把学习宣传贯彻党的二十大精神转化为扎实做好当前重点工作的精神动力。

为确保疫情防控与审判执行“两不误”,城东区人民法院充分利用智慧法院信息化建设成果,积极运用线上诉讼服务办理案件,以实际行动让人民群众感受到学习贯彻

党的二十大精神带来的新气象、新变化、新成效。

到了晚上,陈志秀会带着全院干警利用闲暇时间,积极开展“晚读半小时”学习活动,以“小课堂”轮流讲课、学习研讨等形式,让党的二十大精神入脑入心。

结合近期的工作感受,陈志秀谈道:“我们要特别注重加强和创新对基层社会治理的思考,注重在‘服务’‘化解’‘管理’‘疏导’‘群防’‘打击’六个方面下功夫,全面坚持和发展新时代‘枫桥经验’,最大程度把矛盾风险化解在基层、解决在萌芽状态,切实做到公正司法、司法为民。”

从业二十多年来,陈志秀用自己的真心、爱心、耐心、诚心对待群众,用最通俗易懂的语言向当事人阐述法律知识,用最便捷高效的方式为当事人解决问题。

“聆听了院长的宣讲,备受鼓舞。我们要坚持群众需求导向,积极参与诉源治理,推进诉调对接,优化诉讼服务,进一步推进一站式多元解纷和诉讼服务体系建设工作。”城东区人民法院立案庭庭长马雪婷说。

新使命在召唤,新目标在引领。

陈志秀说,作为一名党的二十大代表,要继续把党的二十大精神学习好、领会好、贯彻好,并结合人民法院十年来的改革巨变和司法为民的切身感受将党的二十大精神宣讲好,做党的二十大精神的忠实记录者、热心传播者、积极践行者。

“我们要把执法办案的责任扛在肩上、放在心上、抓在手上,深入践行司法为民的初心使命,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义!”

让“向往的生活”再升级

本报记者 王晶

采访感言

人民群众对美好生活的需要日益增长,希冀更高质量的生活、更舒适的居住条件、更优美的小区环境。党的二十大报告中聚焦民生,呼应“民之所盼”,就要竭力改善满足群众“向往的生活”。

记者在走访位于西宁市南川东路143号的机械研究所家属院时,看到从前基础设施薄弱的老旧小区变得楼院整洁,环境优美,困扰居民多年的上下水管网老化、漏水等问题也都得到有效解决。这得益于西宁市

城中区采取“5+N”的改造模式,将小区2栋楼实施以屋面防水、外墙保温等5项内容,以上下水管网、采暖等N项内容的基础设施配套改造,于今年8月,该小区升级改造完毕,实现由“脏乱差”向“美净齐”的转变。

“民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。”为了不断满足人民群众对美好生活的需要,城中区政府坚持以人民为中心的发展思想,综合施策,双轮驱动,城乡发展协调共进、相得益彰。

从聚焦城市品质,全面改善基础设施,到打造干干净净、清清爽爽的高原“洁净”城区;从全力推进破损道路修复、整治农村危房等城乡隐患,到顺

利完成雨污分流、老旧小区改造项目;从坚持建管并举,全面实施城市更新行动,到加强地下管网建设,提高城市公共储备能力和水体治理能力……

一项项措施都在为美好生活注入着新的动能,一桩桩民生实事的建成投运,不仅提升了人民群众幸福感、获得感,也让我们看到政府为增进民生福祉展现的使命担当。

时间迈着铿锵的步伐,镌刻下坚实的印记。城中区政府把“全心全意为人民服务”的责任放在心上,紧盯全区发展所急所需,办好人民群众牵肠挂肚的民生大事、民生小事,在改善民生上实现新成效,在破解难题中激发新活力,以实实在在的行动赢得民心。

利民之事,丝发必兴。“坚持以人民为中心,在改善民生上实现新成效。”这是今年城中区8个方面重点工作之一,其分量可见一斑。扎实办好民生实事,继续强化就业优先,筑牢教育发展根基,提升卫生健康质量……一项项惠民措施的实施正在给广大群众带来更多实实在在的民生利好。

众力并则万钧举,人心齐则泰山移。将为民理念落实到政府各项决策部署之中,彰显的是为民情怀,构筑的是民心工程。新起点上,更需要我们团结一致,实实在在把党的二十大精神落在行动中,汇聚起推动城中区高质量发展的强大合力,让宏伟蓝图变为美好现实。

“新”“旧”相接总相宜 宜“变”宜“融”活力现

(上接第一版)

今年80岁的张秋呈一直生活在仓门街片区,而这里是古城西宁的中心地带。

“现在,路灯亮了,绿化更好了,各楼院有配套的健身器材,保温层的安装让屋里更暖和了……”说起老旧小区改造带来的变化,张秋呈脸上满是笑容。

从莫家街、南关街街景整体改造到老旧小区综合整治、从中心广场北扩项目的落地到水并巷商业文化旅游街区助力传统商圈升级,城中区结合区情实际,坚持综合施策,以“变”字为基础,加快城市更新,让老城区展现出新面貌。

“坚持人民城市人民建、人民城市为人民,提高城市规划、建设、治理水平,加快转变超大特大城市发展方式,实施城市更新行动,加强城市基础设施建设,打造宜居、韧性、智慧城市。”党的

二十大报告为在新征程上推进以人为本的新型城镇化指明了方向。

“变”,是老城区群众的最深体会,而“新”则是城中区正在迸发的蓬勃力量。

如今,对于生活在城中区的群众而言,提及商圈,除去作为西宁城市印记的大十字商圈外,正迎来蓬勃发展的香格里拉商圈。

时下,西宁市正转入常态化疫情防控阶段。走进物美超市香格里拉店,店长刘宝良正在安排复工复产事宜。眼见着商圈日新月异的发展,刘宝良对未来充满信心:“南川片区虽然是城中区的后发片区,但香格里拉商圈的集聚效应已经凸显。这里交通便利,客源稳定,业态丰富。随着周边各楼盘的交付使用,这里无疑将汇聚更多‘人气’。我们最近也正在测试线上购物小程序,上线后将进一步优化顾客的‘一

站式购物’体验。”

沿着时代大道这条南川“大动脉”,4座造型各异的新建桥梁横跨南川河两岸,便民服务新地标西宁市市民中心尽显时尚,远洋红星天铂、万科·唐道时代汇、碧桂园悦悦庭等高端商住项目先后落地。

一个充满活力的新南川正徐徐走来,毋庸置疑,这里将成为城中区新的标志性区域。

城市在“建”,也在“管”。城中区坚持创新驱动发展,以“新”字为抓手,成立了全省首支无人机执法中队,对城中区河道、沟渠、建筑工地、家属院楼顶、背街小巷、辖区村、公路沿线等进行航拍巡查,搭建起为市民服务的空中“桥梁”。与此同时,加快建成城中区城乡建设行业信息化平台,推动远程监控全覆盖。

城中区城乡建设局副局长韩珺说:

“在城中区政府的科学部署下,经过今年前三季度的筹备,平台已经投入使用。目前,全区的建筑工地覆盖率达40%,计划明年达到100%。下一步,我们将以党的二十大精神为引领,坚持数字赋能,积极对接城中区块数据平台,打造立体化、智慧化的监管体系。”

从老城区到南川片区,再将视角移至城中区最南端的乡镇——总寨镇,也是城中区唯一的乡镇。在这里,“融”成为主题词和主旋律。

“党的二十大报告提出‘坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动’,这为开启城乡全面融合、共同繁荣指明了方向。新征程,我们要如何跟上全区奋进的脚步呢?”伴随“云端夜间课堂”的开课,总寨镇党委副书记王耀宗向大家提出了问题。

这一问,不仅是总寨镇将如何向山

水要发展,向田园要幸福,更重要的是城中区在城乡融合上要如何实现新作为。

能“变”,有“新”,更要“融”!城中区聚焦打造“中央活力区”这一定位,坚持“城乡一盘棋”,通过以城带乡,实现城乡发展协调共进、相得益彰,构建起城乡融合发展新格局。

“依托好风光,咱们村都成为‘网红打卡地’了。尤其是村里建起的茶园吸引了不少游客来游玩。村里还建起了农家书屋,丰富了我们的文化生活。”莫家沟村村民王生兰竖起大拇指点赞道。

近年来,城中区以“融”字为要领,依托“三乡工程”,将城市的资源、服务、治理融入到总寨镇的发展中,同时也帮助更多具备条件的农民变成城市居民。通过整治农村人居环境、全面开展农村“厕所革命”以实现“内外兼修”,并在全省率先建成“金融惠农服务小高

地”项目,为村集体经济注入金融活水。

对于持续推动城乡融合,城中区农业农村和乡村振兴局副局长曹礼礼说:“为了更好地实现城乡要素流动,在区政府的统筹安排下,我们决定在莫家沟村布局打造全省首个田园养老示范区,开展沉浸式养老体验。目前,已签订流转协议,一期两座庭院改造已动工。这将进一步为农民开辟就业新渠道,辐射带动村集体经济。”

“聚力建设现代美丽幸福大西宁中央活力区,争当‘六个现代化新青海’建设排头兵,以实际行动保证党的二十大精神在城中区安家落户、开枝散叶。”

新部署清晰明确,新征程再度启航。听,城中区以学习贯彻党的二十大精神为动力,正带领群众向着更有活力的城中区踏出铿锵的奋进足音……

Advertisement for Qinghai Daily with QR code and text: 青海观察 新时代 新征程 新伟业 西宁城中: 把宏伟蓝图 变成美好现实 扫二维码观看视频